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СПЕЦІАЛЬНІ МЕТОДИ РОЗВЕДЕННЯ РИБ 

Визначено пріоритетні напрями сучасного розведення риб з використанням поліпшених 

селекційногенетичних методів об’єктів аквакультури, що сприяє створенню нових порід, типів, ліній, 

кросів, 

пристосованих до різних умов існування та різного рівня інтенсивності виробництва. 

Ключові слова: риби, розведення, популяція, порода,генетичний рівень. 

Під розведенням розуміють розмноження тварин, яке відбувається під контролем 

людини. Розрізняють чистопорідне розведення покладено підбір пар. Розведення у межах 

породи вважають чистопорідним, а парування різних порід, а також помісей, називається 

схрещуванням. Окрім цього, треба пам`ятати, що поряд з традиційними методами 

розведення існують спеціальні методи, які здійснюють на генетичному рівні [2]. 

Дуже важлива біологічна особливість чистопорідне розведення риб. Це надійна 

передача породних властивостей, закріплених відбором і тривалим однорідним підбором. 

Головна мета чистопорідного розведення – збереження і поліпшення цінних ознак породи. 

Цей метод використовується у племінному рибництві, при роботі з високопродуктивними 

породами риб [2,4]. 

За чистопорідного розведення можливі два варіанти парування плідників, залежно від 

ступеню спорідненості. Парування риб, які не перебувають у кровній спорідненості і 

парування риб, які перебувають у кровній спорідненості – інбридинг. Він може бути 

близьким (кровозмішування і близькоспоріднене парування), помірним і віддаленим. 



Парування особин, які мають спільного родича у першому поколінні (брат*сестра, 

батько*дочка, мати*син), називають кровозмішуванням чи близькоспорідненим 

розведенням, в інших випадках говорять про помірний інбридинг [3]. 

Інбридинг широко використовують у селекції риб. Біологічна суть і практичний зміст 

інбридингу зводиться до нагромадження й закріплення бажаної спадковості, підвищення 

гомозиготності, спадкової стійкості інбредних нащадків. Багаторазове застосування 

інбридингу збільшує ослаблення конституцій інбредних нащадків. Багаторазове 

застосування інбридингу збільшує ослаблення конституції інбредних нащадків і призводить 

до інбредної депресії, тобто пригнічення ряду ознак. У ряді випадків знижуються 

виживаність і плодючість нащадків. Тому інбридинг у близьких ступенях не повинен 

допускатись у товарних господарствах. Можна застосувати інбридинг у помірних ступенях, 

що являє собою типову форму внутрішнього підбору [4,5]. 

Результати інбридингу на рибах вивчені ще недостатньо. Є дані, що одне покоління 

тісного інбридингу у коропа знижує темп росту на 15-20%. Крім того, знижується 

виживаність нащадків і збільшується число нащадків, які мають певні аномалії зовнішньої 

будови тіла. Одержання нащадків від плідників, які не перебувають у спорідненні, називають 

аутбридингом. Неспорідненими звичайно вважають особин, в яких загальні предки відсутні 

не менше, ніж у п’яти поколіннях. Аутбридинг зберігається високу гетерозиготність 

селекціонованої популяції, що є базою подальшого поліпшення породних якостей [2]. 

Метод схрещування широко використовують у племінних риборозплідниках для 

вдосконалення племінних і продуктивних якостей існуючих порід і виведення нових, а у 

товарних рибних господарствах – для підвищення продуктивності промислових стад при 

використанні гетерозису. Біологічною передумовою збагачення, поява ефекту гетерозису – 

підвищеного рівня розвитку ряду ознак у помісей, одержаних при схрещуванні. Розглядаючи 

метод необхідно додати, що в сучасному тваринництві широко застосовують відтворне, 

вбирне, ввідне, перемінне і промислове схрещування. Певні досягнення цього плану відомі і 

в рибництві [1-3]. 

Відтворне схрещування застосовують для виведення нової породи рибз двох чи кількох 

існуючих. Залежно для кількості порід розрізняють відтворне схрещування (дві породи) і 

складне (більше двох порід). Відтворне схрещування складається з чотирьох етапів. На 

першому етапі треба одержати риб, які наближаються до наміченого типу, шляхом 

схрещування між собою двох чи кількох порід. Одноразове схрещування часто буває 

недостатнім для набуття помісями необхідних якостей. Тому до схрещування нового типу 

залучають третю і четверту породи й одержують риб із бажаними ознаками. На другому 



етапі слід закріпити і вдосконалити бажаний тип. При цьому застосовують розведення 

помісей «у собі» в ряді поколінь. Третім етапом є створення структури породи після 

одержання бажаного типу і закріплення його, четвертим, організаційним – затвердження 

породи [1-6]. 

Ввідне схрещування - це короткотерміновий і тимчасовий відхід від чистопорідного 

розведення. При цьому посилюється одна чи кілька ознак. Важливою проблемою при цьому 

є вибір породи-донора, яка повинна мати не лише відмінний розвиток тих ознак, що 

необхідно підсилити в основній породі, а й максимального подібною до основної породи. 

Принципова схема ввідного схрещування передбачає разове парування самок риб основної 

породи із самцями породи-донора. На помісях першого, другого, третього, іноді четвертого і 

п’ятого поколінь рекомендується використовувати самців основної породи. Подальший етап 

цього схрещування полягає у розведенні «у собі» помісей і відтворенні на цій основі 

структури породи [3]. 

Вбирне схрещування це схрещування, при якому більшості ознак риб однієї генетичної 

групи заміщується ознаками риб іншої групи. Так, при вбирному схрещуванні за допомогою 

обмеженої кількості плідників високоцінних порід чи типів досягається потенціал їх 

продуктивності до рівня поліпшуючої породи. З генетичної точки збору вбирне схрещування 

забезпечує заміщення більшості генів місцевої породи (поліпшуваної) генами ( поліпшуючої) 

породи чи типу. Вбирне схрещування проводиться для одержання риб заданого 

конституційного і продуктивного типів. При використанні вбирного схрещування 

необхідного чітко визначити його мету, а потім обґрунтувати його доцільність і дати оцінку 

можливих кінцевих результатів [2]. 

Промислове схрещування – найреальніший шлях підвищення продуктивності риб, воно 

включає дві основні групи методів: *дискретні методи – коли одержанням помісей 

закінчується відповідний цикл схрещування і потім починається новий (просте промислове, 

зворотне, три породне схрещування); *безперервні методи – коли помісей кожного 

покоління використовують для подальшого розведення (перемінне чи ротаційне 

схрещування). 

Найважливіша кінцева мета схрещування – використання гетерозису, який виявляється 

лише при схрещуванні добре поєднуваних порід за ознаками, що мають низький ступінь 

успадкування. Поєднання порід поки що не прогнозується, а визначається експерементально 

за допомогою прямих дослідів за схрещування, які використовують для кожної природної 

зони, кожного стада[1,4]. 

Біологічні особливості риб відкривають великі можливості для проведення гібридизації 



в рибництві – схрещування різних видів і більш віддалених систематичних груп. Зовнішнє 

запліднення у риб і пов`язана з них можливість використання різного схрещування є 

передумовою широкого використання різного схрещування є передумовою широкого 

використання гібридизації у рибницькій практиці. Біологічні особливості гібридів і 

міжпородних помісей багато в чому подібні, але у гібридів вони виражені чіткіше [4]. 

Спадковість гібридів першого покоління порівняно з вихідними формами зазнає ще 

більших змін, ніж спадковість помісей. Віддалена гібридизація може бути використана для 

одержання промислових гібридів, а також селекції гібридних порід. Міжвидові і більш 

віддалені гібриди можна селекціонувати у тих випадках, коли вони виявляються плодючими, 

наприклад, у гібридів окремих видів лососеподібних, товстолобиків [5]. 

На відміну від традиційних, такі спеціальні генетичні методи передбачають прямий 

влив на механізм спадковості, що зумовлює зміни структури окремих генів, хромосом і 

генотипів у цілому. До таких методів належать: індукований мутагенез, індукований 

гіногенез і андрогенез, регуляції статі, одержання стерильних риб. Перспективи 

використання таких методів на рибах пов’язані з біологічними особливостями останніх і 

перш за все з високою плодючістю та зовнішнім заплідненням [2,3]. 

Отже, риби як надзвичайно цікава в еволюційному аспекті група видів являють собою 

унікальні біологічні моделі для розуміння закономірностей реалізації спадкової інформації, 

біології розвитку, визначення статі, розмноження, поведінки завдяки їхній багатоплідності, 

зовнішньому заплідненню, швидкості росту та дозріванню, природній лабільності процесу 

визначення статі та здатності до функціональної інверсії статі, гібридогенезу [3]. 
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